



QQ群:79946402  
微博互动:<http://t.sina.com.cn/kbddzk>  
邮箱:kbddzk@163.com



亲子实践

# 当孩子遇见友谊头一遭



104戴仰天



## 得到:朋友一个就够了

□ 小艾妈

小艾女儿上幼儿园中班,最近一个学期由于爸爸工作调动,转到新幼儿园了。女儿属于慢热型,适应新的环境挺慢的。一天小艾特意跑到幼儿园去看女儿过得是不是开心。隔着老远,妈妈看了心里真不是滋味,其他小朋友都三三两两地在玩游戏,只有女儿孤家寡人,在一旁发呆。小艾心想:难怪最近早上老是赖着不起床说生病了,原来是不想上幼儿园。她放学后问女儿:“你

为什么不找其他小朋友玩呢?”女儿说其他小朋友都约好不跟她玩。

面对女儿这个问题,小艾左思右想,想出了一个办法。星期六她约了丈夫同事的孩子苗苗到家里来玩,为她们做了许多可口的小甜品。还约好两家一起自驾游去海边玩,经过多次快乐的交往,两个小姐妹变得亲密无间。在幼儿园,两个人更是形影不离,女儿从第一次交朋友中找到了自信,不久她就交了更多朋友!



## 失去:有点不忍告诉真相

□ 我是猪崽崽的妈

今天下午去幼儿园接女儿,在门外等待时遇到同班的家长,聊起班上有个叫范琳琳的小姑娘退学了,因为上学总生病,所以今后不来了,她妈妈在家再带她一年。听到这个消息,我心里有些黯然。这个漂亮可爱的小姑娘是女儿最好的朋友,在班里,别的小朋友摸女儿的手,女儿都大哭表示抗议,只有她摸,小猪是一点儿意见也没有,摸头摸脸都行。如今人家退学了,女儿却一直在说,范琳琳不流鼻涕了就来上学了。

对于要不要告诉小猪这个消息,怎么告诉她,我有些为难……傍晚的时候我试着对她说:“女儿啊,范琳琳以后不来上幼儿园了。”小猪大声说:“不是,她会来的!”

也许这件事情是我小题大做了,我有点担心过头。因为小猪本来就是个胆小、容易紧张的孩子,希望女儿能够多多结识新朋友。可这么多天过去了,她还是对这个好朋友念念不忘,这可怎么办呢!

## 有一种爱是担心

江苏省家庭教育研究会常务理事、儿童心理医生金利波认为,小艾妈和崽崽妈两位母亲是两种心态,两种做法,两种收获。快乐童年需要玩伴的陪伴,孩子从家庭进入最初的社会群体幼儿园,父母担心孩子能不能交到朋友,这种担心是缘于父母对孩子深深的爱。然而,父母一味用担心表达自己对孩子的爱是否能够真正推动孩子成长、收获快乐呢?父母一味用担心表达自己对孩子的爱,只会让孩子更加不能接受真相、更加感到窒息、更加缺少安全感、更加无法建立自信心。两位母亲用她们的行动做出了最好的诠释。

父母自身需要学习的是放下自己内心的种种担心,坦然地接受孩子失去或者得到玩伴。同时,带着自己的担心,仍然能够冷静地寻找积极的解决办法。放下自己内心一味的担心,学会接受孩子在整个童年的过程中,玩伴是不断地变化着,在不停地失去和得到玩伴中长大的。正如《城南旧事》中的英子失去了小桂子,又得到了一个大哥哥玩伴一样。恰恰是在不断地变化中,孩子才得到学习、成长,积累了丰富的经验。倘若父母能够这样做,才是真正意义上的和孩子共同成长。为人父母,首先是自身需要成长,然后,站在一定的高度,才会有足够的能力,引领、陪伴孩子共同成长。

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸,亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流!



本版互动

QQ群:79946402  
论坛:  
<http://b1207585.xici.net>  
邮箱:215865504@qq.com

成长日记

### “记功簿”功劳大

网友:快乐宝贝

妈妈依照书上的建议马上做了一本《记功簿》,每天针对宝贝做的值得表扬的事情进行记录,加强她的自信心,也让她知道家长肯定的、需要她继续努力的是哪些事情,建立规则,每天有小红花奖励。

没想到《记功簿》这么有效,才运行了不到一个月,乐乐同学便发生了令老师和家人都惊奇的变化:

《记功簿》运行的前两周,每天情绪稳定地入园,主动跟老师问好!这周开始,都不要妈妈送进去了;家里的茉莉花开了,每天还要摘几朵带去送给老师;前天爸爸去送,激动了半天,说她一进幼儿园直接就牵着小朋友进教室了,理都不理他,乐乐还一脸的失落……女儿又长大了。

乐乐同学性格有点象妈妈,内向、敏感、心思细腻,有点早熟,所以她的情感也比同龄的娃娃丰富得多,经常会发现她多愁善感,因为故事里说小朋友长大要换牙齿她也会大哭一场,还喊“我不想长大!我不换牙齿!我不要爸爸妈妈变老!”以前在人前很扭捏,儿童节上台表演还哭了好几场,这一个多月发现她大方多啦,经常主动表演儿歌、舞蹈,有时候还故意很大声,哈哈!小妹变得自信了。

### 逗孩子也需要经验

网友:小海公主

20多岁的叔叔(孩子的同事)带着孩子玩,他拔着孩子的脖子转圈,逗得孩子“咯咯”笑,还要求“再来再来”。拔了几次,孩子颈部脊髓损伤。所以贴一些逗孩子的危险动作,让各位妈妈引以为戒:

1、扔孩子:手托孩子的屁股往上扔,然后接住。这时孩子自上而下掉落的力量非常大,其产生的重力加速度,不仅有可能伤及成年人,而且成年人的指骨也可能伤及孩子的肌肉、骨骼。更严重的是,万里还有一个,一旦未接住孩子,后果不堪设想。

2、张口接物:让孩子张开口,并向孩子口中投入瓜子、花生米之类食物。所投之物一旦误入孩子气管,便会造成窒息,甚至死亡。

3、转圈子:拉着孩子的双手,快速地转圈子,转得孩子头晕眼花,站立不稳。这样容易造成孩子跌伤、骨折。

4、坐飞机:一手抓住孩子的脖颈,一手抓住孩子的脚,用力上举,并迅速地旋转,会造成孩子颈椎脱位,严重时还会使孩子瘫痪。

5、捏鼻子:有些人见宝宝鼻子长得扁些,或想逗宝宝笑,常常用手捏宝宝的鼻子。幼儿的鼻腔粘膜娇嫩、血管丰富,捏鼻子会使他们的鼻粘膜和血管受到伤害,从而降低鼻腔防御功能,使其易受细菌病毒感染。

## 雷点点



人物:点点 点点妈妈 地点:游乐场

点爸必读

# 育儿也可以很man!

育儿过程中,妈妈投入的精力往往比较多,但是有一些东西是妈妈学不来的,也是妈妈无法教给孩子的,特别是对于男孩子的教育。因为这些特质只有在男人身上才能获取,或者说只能从男人们的互动中才能学到,比如男人与男人之间的默契感、因为了解到大局表现出来的远见和耐心,这与女人唠叨叨叨是完全不同的,这期我们选取了两个这样的育儿故事,点爸可以继续在论坛发布你很man的育儿经历。

大男人和小男人间的默契与六岁孩子的忘年交  
man指数:★★★★★

朋友要去上课,晚上把他儿子放在我家,朋友孩子叫小匡,有点不爱说话。我确实体会到了这点,老婆怎么问他问题他都只

题的能力和主见。这种被信任的感觉真好,就像一对忘年之交。

网友lone

### 服从的是道理

man指数:★★★★★

妈妈来接舟舟,舟舟要喝饮料不喝水,而且要打回家。爷爷说:“嗯,舟舟白天喝白开水喝得好好的,是不是呀,舟舟?”“是的。”舟舟回答的声音很小……“打的到你家要多少钱?”爷爷问舟舟。“不知道。”“十四元钱左右。”舟舟妈补充。“一瓶饮料多少钱?”爷爷又问舟舟。“不知道。”“你以后买了饮料,问一下你妈妈,多少钱,回头告诉爷爷哈。”“好。”舟舟应允。“真听话。”爷爷鼓励了舟舟。“我想看到舟舟乘公共汽车回家,你想打的还是想坐公共汽车呢?”爷爷其实是想引导舟舟去乘公交车。“我想乘411,然后到麦当劳买饮料。”舟舟回复爷爷。“真好,打的要花十四元钱,一瓶饮料三元,想一想,你节约了多少钱?”爷

爷说。舟舟说:“十一元!”“呀,舟舟会算减法了,完全正确!舟舟真聪明。”爷爷的表扬,使舟舟的脸上露出了天真的笑……

爷爷育儿轻松自然,其实,爷爷并不强迫孩子一定要听大人的,但一定要服从道理,这种服从,不是命令。

网友多哈



974施政赢